



К хабары ЖИЗНИ

Газета выходит с 1 ноября 1931 г.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 132 (7337)

СУББОТА, 23 НОЯБРЯ 1996 ГОДА

ПОЗДРАВЛЯЕШЬ!

Указом Президента Республики Башкортостан присвоено почетное звание «Заслуженный учитель»

Республики Башкортостан» работникам народного образования района:

АЛЛАГУЛОВОЙ Рыбике Рахмьяновне — директору Степной средней школы.

ИБРАГИМОВОЙ Анисе Хурматовне — учительнице Акъярской средней школы № 2.



По заказу районного узла связи межколхозная передвижная механизированная колонна (МПК) ведет строительство автогаражей у нового здания автоматической телефонной станции в районном центре.

— Работа продвигает-

ся туго, через различные трудности, — говорит начальник МПК Г. С. Аскаров, — несвоевременное финансирование, приходится идти на бартер... Всего же освоено объем работы на 215 млн. 829 тысяч рублей. Объект будет сдан через месяц на тех усло-

виях, если заказчик вовремя обеспечит финансирование.

НА СНИМКЕ: начальник МПК Г. С. Аскаров (слева) отмечает плохую работу каменщинок Раушана Усманова, Андрея Яблоновского, Фаниса Сафина.

Наше интервью Будет ли в районе устойчивый прием телепередач?

С этим вопросом в редакцию обращаются многие наши читатели. Воспользовавшись очередным приездом в наш район директора Республиканского радиотелевизионного передающего Центра Ш. Х. АТАНГУЛОВА, я попросила его ответить на ряд вопросов читателей газеты.

— Шамиль Хамитович, вы своей работой в нашем районе доказали, что являетесь человеком слова. Скажите, пожалуйста, какова цель нынешнего приезда?

— Пока хайбуллинским ничем обрадовать не могу. Из-за тяжелого финансового положения предприятия мы до сих пор не сумели полностью закупить и укомплектовать оборудование для телевизионных передач первой и второй программ, которое планировалось смонтировать в Акъярской ретрансляционной станции. Чтобы не терять время даром, решили пока установить здесь антенны.

— С установкой оборудования ретранслятора в каком радиусе будет устойчивый прием телевизионных передач?

— Здесь будет установлен передатчик мощностью

300 ватт, который позволит в зависимости от рельефа местности осуществлять устойчивый прием телепередач в радиусе 40—45 километров. Чем ровнее местность, тем устойчивее прием передач.

— В частности, к нам обратились с письмом жители села Большеарслангулово, в котором они возлагают большую надежду на ввод в эксплуатацию Акъярского ретранслятора, так как имеющийся там ретранслятор вышел из строя.

— Я должен огорчить их. Ответ однозначный — прием телепередач через Акъярскую ретрансляционную станцию не возможен. Если в радиусе 40—45 км населенные пункты расположены во впадинах, закрытых рельефом местностях (гора, высокие холмы), то зона приема телепередач значительно

уменьшается. Рекомендовал бы передатчики отвезти в Баймакский цех нашего предприятия. Если они подлежат ремонту, то мы поможем их восстановить. В противном случае, руководителю хозяйства придется покупать новые передатчики.

— Шамиль Хамитович, какие новшества вы планируете внедрить в нашем районе в ближайшие годы?

— На первой встрече я уже говорил об этом, но повторю еще раз. Мы планируем в перспективе здесь установить радиовещательные передатчики УКВ-ЧМ, которые позволят принимать обе программы Башкирского радио. Все зависит от финансового состояния. Если помогут нам администрация района и райузел связи, то это может произойти в ближайшие годы. А если нет, то в зависимости от нашего финансового состояния. В этом случае перспектива очень далекая.

Беседовал:
Р. АРСЛАНОВ.

Взгляд на ситуацию

Нелегко приходится ныне молодому председателю колхоза имени Саавата Х. Х. ИБРАГИМОВУ и главе сельской администрации З. Г. АДЕЛЬГИЛЬДИНУ. Оно и понятно. Не сегодня-завтра колхоз при таких темпах производства просто прекратит свое существование. Как ты не бейся, а дела не идут на поправку.

Когда-то, да и не так уж давно это было, хозяйство было, если не в передовиках, то числилось на хорошем счету. В 1990 году здесь собирала урожайности 16 центнеров с гектара 3000 центнеров зерна, а также сдали государству, средний удой молока на корову составлял 2500 килограммов, и всего за год было произведено 14800 центнеров, мяса — 3000, числилось 2800 голов крупного рогатого скота и в том числе дойное стадо насчитывало 570 коров, содержали 210 лошадей. В тот год салаватцы успешно справились с годовыми планами по продаже государству и мяса, и молока. Более того перекрыли эти задания.

Вернемся ко дню сегодняшнему. Фуражного зерна для скота не хватает даже на зимовку, не говоря о продаже продовольственного зерна государству. От каждой фуражной коровы в среднем надали по 1387 килограммов молока. Это даже на 324 килограмма меньше, чем в прошлом году. Сумели произвести всего-навсего 4160 центнеров молока, 619 центнеров мяса. Числится сегодня здесь 1000 голов крупного рогатого скота, в том числе 300 коров и 127 лошадей. Задание 10 месяцев текущего года по реализации мяса выполнено лишь на 15, молока на 57 процентов. Да и задание мизерное. Стоит ли говорить о выполнении годового плана по продаже государству живпродукции. Не надо быть специалистом — это невозможно.

Между тем в колхозе работают те же люди, молодых пришло в животноводство не так уж и много, здесь та же техника (правда, несколько изношенная), те же поля. Мало что изменилось, а продукция никакой. Неужели, все дело в том, что несвоевременно выплачивается зарплата, что наступило нелегкое время выживания. Однако и сегодня можно привести немало примеров, где растет производство молока и мяса, повышается продуктивность скота, ищут и находят пути решения возникших проблем. Скорее изменилось отношение людей к делу, к родному колхозу.

— Каждый старается тянуть к себе, — говорит глава сельской администрации Зиннур Гумерович. — Некоторые и в грош не ставят специалистов, бригадиров. Вроде бы, дойвился на работе, задрал горячим молоконый котелок, отговаривая по заданию и исчез по своим личным делам. Очень низка производительность и трудовая дисциплина. Поработает час-другой, гл-

Акьюловской бригаде. Бригадир уверен, что кормов достаточно для 300 голов КРС, которые зимуют здесь. Есть и солома. Вот только осталась она вся в поле, не успели подвезти к ферме. Сейчас из-за отсутствия горячего все трактора стоят на приколе. На ферме застали заведующую С. Урузбаева, только что отремонтировали насос, удалили траншею, и несколько колхозников помогли вычистить налипший навоз. Настроение, конечно, отнюдь не рабочее, который месяц без зарплаты. Но и здесь, как это не странно, процветает пьянство. Просто диву даешься — денег нет, а пьют.

Аналогичная ситуация

На краю пропасти

диль, а он на ногах еле держится. Какой из него работник? На бутылку деньги находит, от семьи отрывает...

Совместно с ним, заместителем главы районной администрации район М. А. Аккусаровым, работником райфинотдела Р. Р. Садреевым отправились в Урузбаевскую бригаду колхоза. По словам З. Г. Адельгильдина здесь дела идут из рук вон плохо.

В бревенчатом домике, который, видимо, когда-то был домом животноводов, застали нескольких скотников.

— Как идут дела?
— Да так себе, работаем потихоньку.

И весь разговор свел к одному. Почему не выдают заработную плату вовремя. А откуда ее взять, если на ферме скота, как говорится, кот наплакал, да и сами фермы давно хорошего ремонта не видели, внутри сквозняк, сырость, о соломенной подстилке давно забыли. Коров выгнали в карду. Кормушки начисто отсутствуют. Доярки кидают солому прямо под ноги животным. Больше втаптывается в землю чем поедается. Между тем председатель ломает голову над тем, как провести зимовку, кормов явно не хватает. В то же время, о рационе кормления животноводы и понятия не имеют, делают все на глаз. Соблюдают ли зоотехнические нормы кормления животных? Навряд ли. Нет понятия и об экономических расчетах. В колхозе вообще нет экономиста.

Чуть лучше дела в

сложилась и на центральной усадьбе колхоза. Также не знают животноводы о рационе кормления, не соблюдается распорядок дня, низка трудовая дисциплина. Между тем, довольно спокойно чувствует себя главный зоотехник колхоза Г. Х. Кадаев, так, как будто наведение на фермах элементарного порядка не его обязанность. Рядовые животноводы видят это равнодушные и делают свои выводы: чего ради я должен стараться, из кожи лезть. Разумеется, всех их причислить к ним нельзя, но их по пальцам перечислить можно, и мало что они могут изменить.

Чуть позже в сельском Доме культуры состоялась встреча представителей районной администрации, специалистов управления сельского хозяйства, союбеса с жителями села. Много говорили о необходимости в выходные дни маршрутного автобуса до райцентра, о большой задолженности пенсий, зарплат, улучшении медобслуживания и т. д. Однако, главным был вопрос о том, как же жить дальше. Один из самых убыточных, низкорентабельных хозяйств уже на грани банкротства. При такой работе не сегодня, завтра колхоз придется распустить, продав за долги технику. Другие материальные ценности. А что дальше? Ведь в создавшейся ситуации приходится надеяться только на самих себя. Есть о чем задуматься не только руководителям, но и каждому колхознику.

В. АБДРАХМАНОВ.

ЗНАТЬ НАДО ВСЕМ

Наш корреспондент Д. Рыбаков продолжил разговор с председателем муниципальной собственности района А. Р. Ишимовым по вопросу оформления прав пользования государственным и муниципальным имуществом.

— В прошлом году Вы упомянули об унитарных предприятиях. Что это такое?

Унитарное предприятие — это коммерческая организация, не наделенная правом собственности на закрепленное за ней имущество. В виде унитарных предприятий могут создаваться только государственные предприятия.

— Получается, что все государственные и муниципальные предприятия являются унитарными предприятиями?

— Да, так как имущество, находящееся в пользовании государственного и муниципального предприятия, не является собственностью предприятия. Очень часто, при распоряжении имуществом предприятия или учреждения говорят, к примеру, «передать имущество с баланса одного предприятия или учреждения на баланс другого предприятия». Но любая передача имущества — это юридический акт, а на юридическом языке нет понятия имущества на балансе. Это бухгалтерский термин, им пользовались при распоряжении имуществом до начала экономических реформ, когда государство фактически распорядилось и государственным, и коллективным, и общественным имуществом. В современных условиях, этот термин не применим в отношениях между предприятиями, учреждениями и органами государственной власти. Поэтому имущество, которое находится во владении и пользовании государственных и муниципальных унитарных предприятий и учреждений или безвозмездно передаваемых им, находится у них на

праве хозяйственного ведения, оперативного или доверительного управления. Причем в хозяйственное ведение государственное имущество передается государственным и муниципальным унитарным предприятиям, в оперативное ведение — учреждениям, финансируемым из соответствующего бюджета, в доверительное управление — акционерным обществам, создаваемым при приватизации государственных и арендных предприятий, юридическим лицам, в уставном капитале которых имеется доля государственного участия. Со всеми прочими пользователями государственного имущества заключаются договоры аренды. При этом необходимо особо отметить, что передача государственного имущества в хозяйственное ведение, оперативное и доверительное управление и в аренду (субаренду) не являются передачей имущества в собственность этих предприятий, организаций, учреждений и граждан.

— Если государство безвозмездно передает свое имущество в хозяйственное ведение, оперативное или доверительное управление предприятия, учреждения, значит, оно ставит определенные условия по использованию данного имущества?

— Безусловно. Предприятие, организация, учреждение, пользующиеся государственным имуществом на праве хозяйственного ведения, оперативного или доверительного управления, обязаны содержать государственное имущество в надлежащем состоянии, производить капитальный и текущий ремонт, застраховать все здания, строе-

ния и сооружения, и использовать его только по назначению, т.е., если это производственное здание (помещение), то его нельзя использовать для жилья или торговли; предприятие, учреждение не может продать, подарить, передать другим юридическим и физическим лицам это имущество; не может передать в свою очередь в хозяйственное ведение или оперативное управление; не может передать имущество в залог или как вклад в уставной капитал других предприятий без разрешения соответствующего Комитета по управлению собственностью; не может самостоятельно передать имущество в аренду.

— Вы перечислили только обязанности. А какие права у предприятия, учреждения в отношениях, закрепленного за ними имущества?

— Предприятие, организация, учреждение безвозмездно пользуется переданным ему государственным имуществом, извлекает доходы от ее использования и самостоятельно распоряжается этими доходами, совместно с Комитетом сдает имущество в аренду, причем подавляющая часть арендной платы поступает предприятию и производит все прочие действия в отношении закрепленного за ним имущества, не запрещенного действующим законодательством.

— А каким образом оформляется передача государственного имущества в пользование?

— Передача государственного имущества в хозяйственное ведение и доверительное управление оформляется контрактом между предприятием, организацией, учреждением с одной стороны, и соответствующим Комитетом — с другой; по муниципальной собственности — с нашим Комитетом, по республиканской и федераль-

ной собственности — с Госкомсобственностью Республики Башкортостан.

Аренда государственного имущества любого уровня оформляется договором аренды с нашим Комитетом.

Для заключения контракта или договора аренды предприятие, организация, учреждение и гражданин подают в Комитет заявку установленного образца; технико-экономическое обоснование потребности в нежилых помещениях (тоже установленного образца); заверенную копию устава предприятия (положения — для учреждения, документ, удостоверяющий личность — для граждан); заверенную в Госналогинспекции копию баланса предприятия, учреждения, с приложениями (декларацию о доходах для граждан); письмо банковского учреждения, подтверждающее платежеспособность заявителя; копию свидетельства (при его наличии) о государственной собственности; перечень объектов государственного нежилого фонда, находящихся в ведении предприятия, учреждения и передаваемых ему; заверенные копии технического паспорта и карточки учета на все объекты нежилого фонда, включенных в перечень; перечень арендаторов (субарендаторов) с указанием или объектов государственного нежилого фонда. Особое внимание я хотел бы обратить на наличие техпаспортов — так как это основной документ, свидетельствующий о наличии и состоянии здания, строения. Комитет в течение 2 месяцев рассматривает заявку и направляет представителю главы администрации района (по муниципальной собственности) о передаче муниципального имущества в хозяйственное ведение, оперативное или доверительное управление или в аренду (субаренду). После получения распоряжения главы администрации района наш Комитет заключает

контракт с предприятием, учреждением, или договор аренды и оформляет свидетельство на право пользования.

— Там, где есть права и обязанности, всегда есть ответственность. Как ответственность предусмотрена для предприятий, учреждений и граждан, не выполняющих условия контракта (договора аренды), либо не желающих заключать контракт (договор аренды)?

— Не хотелось бы об этом говорить, но, действительно, одними правами и обязанностями здесь не обойтись.

Во-первых, все пользователи государственного имущества, вне зависимости от того, находится это имущество в ведении (на балансе) или арендуется — предприятием, учреждением, гражданином, должны оформить либо контракт на право пользования, либо договор аренды.

Во-вторых, предприятиям, учреждениям, пользующимся государственным имуществом, но уклоняющимся от оформления контракта (договора аренды), будут закрываться расчетные счета, а руководители предприятий, учреждений и граждане — привлекаться к административной ответственности в виде штрафа от 10 до 50 минимальных размеров оплаты труда.

В-третьих, на предприятие, учреждение, не выполняющие условия заключенного контракта (договора аренды), может быть наложен штраф от 100 до 500 минимальных размеров оплаты труда, а на арендаторов — до 3 размеров годовой платы; кроме того, за невыполнение условий контракта (договора аренды) может быть расторгнут с выселением пользователя из занимаемых зданий (помещений), независимо от того, государственное предприятие, учреждение или арендатор.

Непоправимое — трудно исправить

«Сложившаяся в РБ демографическая ситуация характеризуется резким снижением рождаемости при одновременном возрастании смертности населения. Увеличивается количество разводов, растет число детей, воспитываемых в неполных семьях, детских домах и интернатах. Растет диспропорция половой структуры сельского населения, особенно в возрасте до 30 лет, увеличивается количество одиноких мужчин и женщин», — так записано в констатационной части Указа Президента Республики Башкортостан «О мерах государственной поддержки семьи, материнства, детства и улучшения демографической ситуации в РБ» от 27 мая 1996 года.

О чем свидетельствует статистика в нашем районе.

За 10 месяцев текущего года в районный суд поступило исков о расторжении брака и взыскании алиментов — 107, из них удовлетворено — 74. В 1995 году поступило исков о расторжении брака — 52 и расторжения брака и взыскания алиментов — 16.

В текущем году поступило исков о расторжении брака — 48, из них удовлетворено — 35. Иски производством прекращены за примирением сторон — 10, оставлены без рассмотрения из-за неявки сторон — 3.

Поступило исков о расторжении брака и взыскания алиментов — 59 (16), из них браки расторгнуты и взысканы алименты — 37, иски производством прекращены за примирением сторон — 16, оставлены без рассмотрения из-за неявки сторон — 4. Иски удовлетворены частично, то есть о расторжении брака отказаны, алименты взысканы — 2.

В чем же причина разводов? Можно смело сказать, что более 80 % семей разводятся из-за пьянки. Безусловно, неприятное занятие писать о пьяницах, алкоголиках, они не читают материалы на антиалкогольные темы, а именно не читают газет, для кого синдром похмелья — обычное явление. Для здоровых идей нужны здоровые люди, а в нашей стране в пьянство втянуты, по последним данным статистики, почти половина взрослых мужчин и большая часть женщин. В каждой семье второй испытывает алкогольную зависимость муж, сын, отец или брат. В мирное время остаются сиротами, голодают дети, особенно там, где пьют женщины.

«Градусы» резко меняют всю нашу жизнь, делая ее более омерзительной и безправственной. И не надо порой задавать вопрос: почему так плохо живем? Просто хотим напиться, чтобы ничего не помнить и ни за что не отвечать...

ТОЛЬКО ЧЕРЕЗ СУД

Через суд с заводов и совхозов решид взыскивать деньги для пенсионеров Тамбовский региональный пенсионный фонд. В народные суды направлено 282 иска о взыскании 250 миллиардов рублей задолженности.

Более 400 тысяч тамбовских пенсионеров не получали пенсий по два-три месяца. Однако решения суда вряд ли принесут весомые результаты: денег у предприятий нет. Особозлостными должниками фонда стали 23 предприятия «оборонки».

(ИТАР-ТАСС).

Навстречу III съезду Федерального независимого профсоюза России

Глава 2. ЗАРПЛАТА КАК ЗАПЛАТА

Вопросы заработной платы, а точнее, ее своевременных выплат стали сейчас наиболее острыми для профсоюзов, и для органов власти и управления. За январь-август реальная заработная плата по сравнению с тем же периодом прошлого года составила 108%, однако рост ее замедлился и в результате в августе текущего года ее размер составил 92% по сравнению с январем.

В результате этого продолжала снижаться и покупательная способность заработной платы. Республика, как и в целом Российская Федерация, оказалась в ситуации, когда цены товаров близки к мировым, а цена труда намного меньше их. В результате резко сокращается потребление, ухудшаются условия жизни трудящихся и членов их семей. Наша позиция была и остается неизменной: заработная плата должна гарантированно покрывать

естественные потребности человека в пище, одежде, услугах. Поэтому задачей первоочередной важности является поэтапное повышение минимальной заработной платы до минимального потребительского бюджета.

Важная роль в гарантиях по оплате труда принадлежит тарифу (окладу). За последние годы доля тарифа в структуре заработной платы резко сократилась и составляет 15-30 процентов. Такое положение ослабляет защищенность наемного работника, поскольку именно тариф (оклад) является основной гарантией его оплаты. Поэтому профсоюзы должны бороться за решение этой проблемы на всех уровнях, и в первую очередь, при составлении тарифных соглашений и коллективных договоров. Несколько слов об основной зарплате в бюджетных отраслях. Она устанавливается с помощью введения тарифных сеток. Ставки и оклады по тарифным сеткам крайне низкие. Например, ставки пятнадцати

из восемнадцати разрядов ЕТС оказались даже ниже прожиточного минимума.

Последний раз заработная плата работникам бюджетной сферы повышалась более года назад, в то время, такой основной показателем жизнестойкости населения, как стоимость набора из 19 основных продуктов, увеличился более чем на треть.

Характерной приметой времени стали существенные перекосы в уровнях доходов отдельных граждан. В августе текущего года среднедушевые доходы у 10% наиболее обеспеченного населения были в 39 раз выше, чем у такой же доли наименее обеспеченных людей.

Огромное расслоение по зарплате наблюдается и в разрезе отраслей. В августе, например, уровень среднемесячной заработной работников здравоохранения, образования и культуры был в 1,6 раза ниже чем в промышленности. Самую высокую заработную плату получают работ-

ники учреждений кредитования, финансов и страхования (1,4 млн. руб.), самую низкую — работники бюджетного сектора (510,2 тыс. руб.), самую низкую — работники сельского хозяйства (219 тыс. руб.).

В условиях кризисного состояния экономики и такого расслоения населения по достатку следовало бы принять меры по более активному использованию механизма перераспределения доходов.

Социальная политика в области зарплат, на наш взгляд, должна обеспечивать решение следующих задач:

1. До 2000 года необходимо повысить минимальную зарплату и довести ее размер до уровня минимального потребительского бюджета.

2. Увеличивать зарплату не менее чем на 0,8 процента за каждый процент роста объемов производства (производительности труда).

3. Пересмотреть ЕТС по

оплате труда работников бюджетных отраслей в целях значительного увеличения их зарплаты и подерживать ее на уровне средней по промышленности.

4. Повсеместно индексировать зарплату в зависимости от темпов инфляции в размере не менее 75 процентов от роста цен.

5. Повысить роль основной заработной платы (тарифа) в системе оплаты труда.

6. Освободить от налогообложения граждан, получающих доходы ниже бюджета прожиточного минимума, значительно увеличить ставку подоходного налога со сверхвысоких доходов.

Эти вопросы не новы. Мы их ставили при заключении Генерального соглашения на 1996 г., но не нашли согласия партнеров — Кабинета Министров и Работодателей, ввиду того, что они пока не решены на уровне Российской Федерации.

(Продолжение следует. Начало в № 131).

◆ В условиях рынка Как жить дальше?

Уважаемая редакция! Меня заставила взяться за перо боль за наш поселок, наше Бурibaевское рудоуправление, положение в котором на наш взгляд, ухудшается из года в год. Не говоря уже о том, что здесь нет природного газа, устойчивой и своевременной телефонной связи и необходимых

лекарств в аптеке, отсутствует даже клуб. К тому же нет должного внимания к пенсионерам, в хозяйствах района, по информации, все же оказывают внимание, выделяют корма. А у нас что? В одно время наше рудоуправление обещало в свою поддержку выкупить акции и

как будто-бы бесплатно. Что вышло из этого? Ни дивидендов, ничего. Раньше у нас была одна радость — баня. Она есть и сейчас, но в ней катастрофически не хватает воды. Чтобы помыться, необходимо какое-то время отстоять в очереди. Нас волнует вопрос: как жить дальше?

Упо просьбе ветеранов

С. ХАМИТОВ.

п. Бурibaй.

В конверте добрые строки Спасибо тебе, мама!

Наша мама Зухра Умурзаковна Кинзябаева (Рыскильдина) родилась в д. 1 — Мурзино. Ее жизненный путь прост, но в то же время сложный. После третьего класса из-за болезни она не смогла продолжить учебу, занялась домашним хозяйством.

Детские годы совпали с тяжелыми военными годами. И где только не приходилось трудиться: и на току, и на уборке урожая.

Годы шли, мама вышла замуж за сельского парня (теперь уже нашего отца) Рафката. Однако, оставив сиротами четверых детей, отец слишком рано ушел из жизни, пришлось маме тянуть воз на себе. Тогда

самому младшему из нас, братишке, было всего один год. Как же она сумела исправиться, как вытерпела?

Она везде при деле, в свободное время вяжет носки, пуховые платки, да и в совхозных делах о ней можно слышать только добрые слова. Несколько раз она избиралась депутатом сельсовета, награждена значком «Ударник коммунистического труда», медалью «За доблестный труд. В ознаменовании 100-летия В. И. Ленина», «Ветеран труда», не перечислить почетных грамот и ценных подарков.

Хотя и находится на заслуженном отдыхе, она

всегда готова помочь совхозу, активно участвует в культурных мероприятиях

Одна, вырвавшись четверых детей, выдав замуж троих дочерей, сейчас живет в деревне вместе с сыном. Мы преклоняем свои головы перед мамой, которая перенесла столько трудностей, горести, оставаясь душой терпеливой ради нас, детей. Спасибо ей за то, что воспитала нас людьми, поставила на ноги, помогла получить

образование. На днях нашей маме исполняется 65 лет. Пусть же ей будут подарком все красивые и добрые слова на свете! Здоровья, долгих лет жизни, счастья тебе, мама!

От имени детей

В. СУЛТАНОВА.

д. Мамбетово.

Периодическую печать — в каждую семью

В районе продолжается подписная кампания на газеты и журналы. По нашим данным на 20 ноября текущего года жители района на первое полугодие 1997 года выписали 19500 экземпляров газет и журналов, что составляет 74,4 процента к уровню первого полугодия 1996 года. Организовано ведет подписку на периодическую печать Байгускарское отделение Федеральной почтовой связи (начальник Г. Я. Ибракова), где количество газет и журналов в будущем году по сравнению с нынешним увеличится на 2,6 процента и составит 573 экземпляра. Более высоких результатов добились работники Абишевского (Р. Х. Илимбетова), Бурibaевского (Ф. С. Багншаева) отделений почтовой связи. Первое отделение связи распространило на первое полугодие 1997 года 894 экземпляра газет и журналов (103,5 процента к уровню первого полугодия 1996), а второе — 1422 экземпляра (135 процентов).

Активно провели подписку общественные распорядители села Акъяр Г. Туляшева — учительница средней школы № 2, М. Якушева — зав. библиотекой средней школы № 1, М. Лежнева — зав. библиотекой профучилища № 10.

Хорошо работают по распространению периодической печати почтальонки районцентра Я. Давлетбаева, Ф. Абдукаева и З. Исянгильдина.

К сожалению, заметно ниже своих возможностей работают коллективы Уфимского (56 процентов к уровню первого полугодия 1996 года), Макаевского (57,3), Подольского (59,6), Целинного (66), Степного (72,2), Федоровского (73,4), Янтышевского (77,3), Новозирганского (74,6), Антиганского (78,4), Галиахметовского (80,4) отделений почтовой связи. Не оформили ведомственную подписку на 1997 год колхозы «Красное знамя», «Красный доброволец»

На первое полугодие 1997 года в районе подписывались на следующие газеты и журналы: первая графа — наименование газет и журналов, вторая — получали в первом полугодии 1996 года (экз), третья — подписано на первое полугодие 1997 года (экз), четвертая — в % к уровню первого полугодия 1996 года.

Башкортостан	1440	990	68,7
Советская Башкирия	628	400	63,6
Известия Башкортостана	200	237	118,5
Пештек	2028	1682	83,0
Эңешмә	403	295	73,2
Агидель	548	294	53,6
Башкортостан кызы	1690	1346	79,6
Аманат	549	418	76,1
Акбузат	1225	921	73,6
Хәзәк	464	285	61,4
Российская газета	46	48	104,3
Труд	633	639	100,9
Аргументы и факты	584	313	53,5
Сельская жизнь	173	65	37,5
Известия	14	8	57,1
Комсомольская правда	294	119	40,4
наша «районка»	5900	5000	85,0

Подписка на российские издания завершится 25 ноября, а на республиканские продлены до 10 декабря 1996 года.

имени Калинина, «Новый путь», имени Салавата «Сакмар», имени Фрунзе, совхозы «Матраевский», «Макаевский», «Таналыкский», «Хайбуллинский», МПМК, производственное управление бытового обслуживания населения, район профсоюза работников АПК, Акъярский молзавод коопуниверсага, РО «Агропромэнерго», РО «Сельхозхимия», отдел капитального строительства, прокуратура, Акъярский аэропорт

Пусть каждая семья получит газеты и журналы.
Ф. НАФИКОВА,
начальник отдела распространения печати.

◆ Внимание: конкурс „СВОЙ ГОЛОС“

Седьмой год подряд в республике проводится массовый конкурс юношеского творчества «СВОЙ ГОЛОС», целью которого является поиск и дальнейшая поддержка творчески-ориентированных подростков в различных областях деятельности — от журналистики до поэзии, социологии и рисования. В этом году учредителями программы выступили Министерство печати и массовой информации РБ и Министерство образования, реализатором — Лига начинающих журналистов РБ.

ИНФОРМАЦИЯ

В 1995-96 учебном году в республиканском конкурсе юношеского творчества «Свой голос - 6» приняло участие более 500 человек из 62 городов и районов Башкортостана. По итогам промежуточного и финального туров конкурса 15 человек получили путевки на профильную смену в «Орленок», 3 участника — на фестиваль детской прессы в «Артеке», 6 «свооголосников» побывали на фестивале юношеской прессы в Одессе, 4 — в Северодвинске, столько же — на фестивале «Волжские встречи», 12 победителей получили ценные призы, 42 участника были награждены Дипломами и Почетными грамотами. Летом 1996 года 55 старшеклассников побывали на смене «Свой голос» в загородном лагере под Уфой, четверо из них получили путевки в профильные лагеря организации «Пионеры Башкортостана», 7 человек приняли участие в международном фестивале юных журналистов «Время колокольчиков». 25 октября стартует конкурсная программа «Свой голос-7». К участию приглашаются подростки 13-17 лет. Рассмотрены следующие номинации:

— начинающие журналисты — юные редактора, юные художники — начинающие психологи — начинающие социологи — юные поэты — юные дикторы подростковых радио-телепередач — начинающие игротехники.

Награждение победителей промежуточного и финального туров будут проводиться на уровне прошлого года. Используйте свой шанс!

ОРГКОМИТЕТ

УВАЖАЕМЫЙ
УЧАСТНИК
РЕСПУБЛИКАНСКОГО
КОНКУРСА
ЮНОШЕСКОГО
ТВОРЧЕСТВА
«СВОЙ ГОЛОС!»

Программа предусма-

тривает 3 тура. Если ты хочешь попасть в первый поток зонального тура, конкурсные задания, выполненные в первом туре, принимаются до 15 декабря 1996 года (по почтовому штемпелю). Победители зонального тура будут приглашены в финал.

Для регистрации участия, кроме конкурсных работ, в оргкомитет по адресу: 450097, г. Уфа а-я 423 «Свой голос-7», необходимо прислать: 1. Данные о себе (фамилия, имя, отчество, год рождения, место учебы (школа, класс), домашний адрес, данные свидетельства о рождении (или паспорта) — номер, серия, когда и кем выдан, а также информацию о вашем участии в кружках и иных творческих объединениях.

2. Пять маркированных конвертов с вашим обратным адресом. 3. Две фотографии 3x4 (или паспортного размера).

Допускается выполнение заданий в одной или нескольких номинациях.

КОНКУРСНЫЕ

ЗАДАНИЯ 1-ГО ТУРА

Начинающие журналисты
Подготовьте эссе на одну или несколько предложенных тем:

1. О главном не пишут в газетах. 2. Я больше не люблю... 3. Они мешают мне жить. 4. Научи меня искусству быть смиренным. 5. Завтра я уйду из дома. 6. Быть сильным — это значит... 7. Я знаю радость печатного слова. 8. Свободная тема.

требования к содержанию: точность фактов и выразительность языка, требования к оформлению: работы высылаются в двух экз. Объем — от 1 до 3 стр. машинописного текста. Текст может быть как рукописный, так и напечатанный на машинке (компьютере). Работы принимаются как на русском, так и на башкирском языке.

Если у Вас есть публи-

кации — вышлите ксерокопии 1-2 лучших.

Юные редактора. Вышлите в адрес оргкомитета ксерокопию школьной, классной, семейной газеты или газеты иного объединения или личности, редактором которой вы являетесь. Напишите небольшое эссе (2-3 стр.) о себе, о своем издании, о его авторах, о реакции читателей. Отдельно сообщите следующие данные: тираж, способ размножения (если издание тиражное), способ распространения, с какого времени выходит, сколько номеров уже вышло.

Юные художники.

Выполните одно или несколько заданий: 1. Разработайте и нарисуйте эмблему программы «Свой голос». 2. Вышлите 1-2 репродукции с Ваших лучших работ требования к выполнению задания: рисунок должен быть выполнен черной тушью. Макс. формат — 22x30 см.

Юные поэты

1. Напишите небольшое стихотворение, в котором бы обыгрывалось понятие «Свой голос». 2. Вышлите в адрес оргкомитета 2-3 лучших Ваших стихотворных произведений.

Начинающие психологи

1. Опишите реальную конфликтную ситуацию. 2. Каков, на Ваш взгляд, наиболее действенный способ погашения этого конфликта? 3. Кому и какую пользу принес этот конфликт?

Начинающие социологи

1. Проведите социологическое исследование (темы определите самостоятельно) подростков Вашего класса (двора, школы, микрорайона). 2. Обработайте результаты. 3. Вышлите описание, как проводилось исследование и его результаты.

Начинающий тележурналист

Разработайте и вышлите сценарий телесюжета на тему, связанную с подростками. Длительность сюжета 3-10 минут.

Юный диктор подростковых радио-телепередач

Вышлите в адрес оргкомитета аудио или видеоматериалы, дающие представление о Ваших способностях.

Начинающие игротехники

1. Опишите, какие игры Вы предпочитаете. 2. Напишите ответы на следующие вопросы: а) Что Вам дает игра? б) Что важнее — победа или участие? Почему? в) Достойно проиграть — это значит...

Зима обещает быть холодной

Накопленных в настоящее время запасов топлива недостаточно для обеспечения нужд предприятий и населения в предстоящий зимний период. К такому неутешительному выводу пришли участники состоявшегося в Министерстве топлива и энергетики РФ совещания, на котором обсуждались вопросы подготовки к работе в осенне-зимний период 1996-1997 гг. Об этом корреспонденту ИТАР-ТАСС сообщили в Минтопэнерго РФ.

По словам представителя министерства, общее состояние работ по подготовке к зиме остается неудовлетворительным. В ре-

зультате недостаточного финансирования не удалось накопить запасов топлива, которые бы позволили гарантировать выработку необходимого количества электроэнергии и тепла. Общий дефицит топлива оценивается в 10,3 млн тонн угля и 3,5 млн тонн топчного мазута.

Крайне напряженной остается ситуация с созданием запасов топлива на электростанциях Дальнего Востока, в объединениях Алтайэнерго, Новосибирскэнерго, Рязанской, Череповецкой и Бийской ТЭЦ, а также на муниципальных котельных для реализации населения.

Из-за дефицита топлива

уже сейчас ежедневно не задействованы до 17 млн. киловатт-часов мощностей и как следствие, вводятся ограничения на потребление электроэнергии в целом по стране в размере 8-10 млн киловатт-часов.

По сообщению представителя министерства, в настоящее время в целях стабилизации финансирования закупок недостающего топлива Минтопэнерго совместно с отраслевыми структурами и администрациями регионов предпринимают усилия по выделению ведущими российскими банками кредитов для обеспечения топливом энергодефицитных регионов и в первую очередь Дальнего Востока.

(ИТАР-ТАСС)



Ваш веселый гость

«Хэнэк» идет, «Хэнэк» смеется... И вот «Хэнэк» — «Вилы» в веселом настроении стучатся к вам в двери.

Однако, не зря говорят в народе: «Гость должен быть тише воды и ниже травы». Быть тому, будем держаться скромно. А то ведь, как водится, кое-кто не прочь прямо с порога запевать дифирамбы хозяевам. Есть и такие любители, которые выходят то на трибуну ради лишь того, чтобы продемонстрировать похвалу властью держащим.

В этом отношении у нас сатириков, совсем другое положение. Если и существуют ныне подобные подхалимы, то, стало быть, есть тут и частица вины «Хэнэка» («Вилы»). Что-то, а более семидесяти лет журнал бьет без оглядки бюрократов всех мастей. Однако, тем не менее, они очень живучи.

Оглянемся: сколько вокруг видим мы унижений, оскорблений, такостей! Вот тут-то и — не одни, а пожалуй, сотни «Хэнэков» — «Вилы», что

бы чохом скинуть в болото недостатки в нашем обществе.

В этом смысле можно было бы прямо заявить, что у журнала нет недостатка в сатирическом цехе, если бы он не был вашим гостем.

Памятуя сказанное, давайте же, воздержимся от самовосхвалений в том плане, что журнал имеет весьма солидный вес и заслуженный авторитет не только в республике, но и далеко за ее пределами. Такой он гость — ниже травы, тише воды, но кусающийся сильно. Об этом же, свидетельствует и тот факт, что «Хэнэк» назван в рамках Союза журналистов всей России лучшим сатирическим.

Не будем, конечно, говорить и о том, что десятки редакторов, сотни внештатных корреспондентов, тысячи и тысячи читателей и распространителей своими активными действиями повышают мощный авторитет журнала. Впрочем, это видно и без лишних слов.

Видимо, нет нужды лишних раз повторять также о том, что на страницах популярного журнала, как

всегда, и в дальнейшем будет публиковаться самые интересные юморески, смешные карикатуры да фельетоны.

Промолчим и о том, что в редакции работают журналисты высокого профессионализма, которые умеют обрабатывать поступающие сигналы из городов и вестей, выступают с острыми критическими материалами, постоянно развивают сатирический жанр.

Короче говоря, если есть такие читатели, которые пока еще не знакомы с буднями «Хэнэка» — «Вилы», то им, совершенно очевидно, предстоит внимательно полистать журнал.

Если разобраться по существу, любой уважающий себя читатель непременно сэкономит в своем кармане кошелек, если обязательно выпишет наш журнал. И он никогда об этом не пожалеет. К вам, друзья, стучится веселый и задорный гость — ваш журнал «Хэнэк» («Вилы»). Откройте ему дверь!

С улыбкой доброю
Навстречу к вам бредет.
Журнал, любимый вами,
Пусть к вам в дом войдет!

Марсель САЛИМОВ,
главный редактор журнала «Хэнэк» — «Вилы»

— Папа, — подошла к Хлопкову дочка, — учительница просила анкету заполнить...

Хлопков с интересом пробежал глазами по плотно напечатанному листу бумаги и, удивившись многообразию вопросов, стал углубленно его изучать.

— Наталья! — спустя мгновения позвал он дочь. — Поясни вопрос: «Чем родители могут помочь школе?»

Наталья хлопала мохнатыми ресницами, и помог ей.

— Ну -у, вот, чем помогает папа твоей подруги! — Аленки! — понятиливо воскликнула девочка. — Он работает в бане и помогает школе мылом.

— Да-а? — с интересом протянул Хлопков. — А вот у Васи папа милиционер...

Посильная помощь

ЮМОРЕСКА

нер... Он чем помогает?

— Он это... — Дочь задумалась, а потом обрадованно завершила: — Онкинут трудных! Приходит и арестовывает реянт... час, на два. Может и на сутки!

— Да-а? — заинтригованно протянул родитель. — А Фаннина мама кого... чему... что делает для школы?

— А-а-а, глаза у Натальи загорелись. — Она читает нам этику половой жизни. Так интересно! Столько примеров из жизни!

«Черт знает что!» — возмущенно подумал Хлопков. — Наталья, — вкрадчиво поинтересовался отец. —

А вот тот, кто ничем не помогает школе... Их детей за это наказывают?

— Да нет, ты что! — отмахнулась Наталья. — Петю пересадили на последнюю парту... Грачев во время уроков моет машину директора...

— Ладно, иди — мрачно прервал дочку Хлопков, но тут же, морщив лоб, добавил: — Знаешь что... Скажи, что твой папа безработный! Приду, какнибудь поля помою...

«Все-таки это лучше, — убеждал себя Хлопков. — Это лучше, чем признать: что я киллер. Только шефской работы мне не хватало!»

Павел БУНАКОВ

Клоп

Басня

И надо же Клопу — клопом родиться.

Клопный запах, вид и цвет

И света белого боняет. Как избежать всех этих бед.

Как от собратьев отличиться?

Достал белила, краски, лаки

Подкрасил брови, глазки, лапки

Напудрил щечки, носик свой.

Неузнаваем наш герой! Накрашена его головка.

Не Клоп, а Божья Коровка!

Духи какие применяет! А раздави — клопом воняет.



Из записной книжки

У нас есть законодательная и исполнительная власть! А когда будет умная власть? Одни ни на что не способны, другие способны на все! Из эпитафий: «Здесь уже лежит тот, кто должен был еще сидеть». Солнце светит даже тем, кому уже ничего не светит. На женщин везет тем, кому есть на чем возить. Иван ИВАНОВ.

Конкурс «Сулпылар»



Зональный конкурс «Сулпылар» прошел в Самарской средней школе. В нем принимали участие школьники из Самарской СШ, Бузавлыкской и Хворостянской ООШ, воспитанники детского сада. Зрители тепло встречали участников, а они в свою очередь радовали своими выступлениями. В финал прошли из нашей Самарской средней школы шесть участников: Алексей Вадим (6 лет), который очаровал своей песней «Бескозылка белая», Кагарманова Гузель (8 лет), — «Шаула баласака», Атландерова Ольга (8 лет) — «Ирылатые качелы», Ащепкина Светлана (7 лет) — «У каждого есть свой музыкальный инструмент», Шаяхметов Азамат (7 лет) — «Бэсэй» и Атландерова Ксюша (4 года) — «Посею лебеду».

Выступающие были нарядно одеты, а некоторые из участников, учащиеся музыкальной школы, которая действует при Самарской средней школе под руководством Н. В. На

заровой и Л. Х. Хуснулдиной, преподнесли музыкальные подарки. Конкурс вела победительница «Сулпылар» прошлого года Карманова Елена. Она также запомнилась участникам своими песнями на башкирском и русском языках. На фортепиано играли И. Арсланов (5 класс), Р. Идрисова (7 класс), Г. Идельбаева, исполнили песни на баяне И. Ащепков Е. Амантаев. Великолепное было выступление в вокальной группы «Улыбка» в составе Э. Шангареевой, О. Ащепковой, О. Сятовой, С. Кармановой. Учительница башкирского языка Р. А. Тутузбаева подготовила детей к выступлению с башкирскими песнями.

Конкурс «Сулпылар» стал настоящим праздником. Нам кажется, что все присутствующие получили огромное удовольствие от этого мероприятия.

Ю. Тулябаева, Л. Бурамбаева, Р. Гадельшина, А. Морщанская, юнкоры Самарской средней школы.

Любимого мужа, отца дедушку Миннахмета Мухаметдиновича ИСКУЖИНА с 50-летием со дня рождения.

Пусть в день рождения твоего Тепло семья тебя согрест.

А с ним не страшно ничего Здровья, счастья,

Желаем просто от души доброты! Не помни горести и бед

Живи счастливо до ста лет Жена Насима, дочери Рауля, Ильгиза, Эльмира, Минзала, сыновья Нурмухамет, Ильнур внучка Флорида.

с. Антинган, Зилаир, г. Новон. * * *

Горячо и сердечно поздравляем наших коллег Валерию Хайретдиновича ТЕЛЯЕВА с 45-летием, Наиля Назировича АБДУКАЕВА с 40-летием, Надежду Петровну КИРИЧЕНКО с 55-летием со дня рождения. Желаем им семейного

счастья, здоровья, долгих лет жизни и радости в труде.

Коллектив Акъярского ММП «Теплосети».

Дорого брата, свата друга Фаниля Хайбулловича МАМБЕТОВА с 45-летием со дня рождения.

Пусть годы летят за годами О том, что прошло не грусти

А тем, кто обидел когда-то Всем сердцем обиды прости.

Не трать свои нервы напрасно Здоровье не купишь нигде.

Пусть жизнь твоя будет прекрасной, Здоровья и счастья

желаем тебе! Валера и Зифа Мамбетовы, Люция и Рамиль Нафиковы, Резеда Рахметова и Расул Искужин Земфира и Фазыль Аккускаровы, Фатима и Ислам Игбаевы.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Нашедших 17-18 ноября редать в диспетчерскую управления ключей просим позвонить в рабочее время по тел. 2-12-15 или педение.

Дирекция профсоюзного комитета КСП «Акъярское» выражают глубокое соболезнование семье, родным и близким по поводу смерти САЛАХУТДИНОВА Сахабутдина Хазиахметовича и разделяют горечь невосполнимой утраты.

Администрация и профком совхоза «Бузавлыкский» выражают глубокое соболезнование пенсионеру совхоза Морщанскому П. А., родным и близким по случаю безвременной смерти жены МОРЩАНСКОЙ Клавдии Михайловны и разделяют горечь невосполнимой утраты.

Администрация и профком совхоза «Бузавлыкский» выражают соболезнование семье, родным и близким по случаю смерти пенсионерки совхоза КАЖИКОВОЙ Ефрасинии Васильевны и разделяют горечь невосполнимой утраты.

Самарская сельская администрация и совет ветеранов и инвалидов ВОВ выражают глубокое соболезнование Морщанскому П. А. по поводу смерти его жены МОРЩАНСКОЙ Клавдии Михайловны и разделяют горечь невосполнимой утраты.

Коллектив Бурибаевской участковой больницы выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу смерти после длительной болезни ветерана труда ПЛАТИЦЫНОЙ В. А. и разделяет горечь утраты.

РЕДАКТОР С. К. ГАБИТОВА

УЧРЕДИТЕЛИ — Хайбуллинский районный Совет депутатов, районная администрация. Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации Республики Башкортостан. Регистрационный номер 629.

Время подписания в печать — 17.00. Номер подписан — 18.00.

Адрес редакции и типографии: Республика Башкортостан, с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95, социально-экономический отдел — 2-13-97, зам. редактора по дуближу, ответсекретарь — 2-14-95, отдел сельского хозяйства — 2-16-95, отдел писем — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.